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Exercise : On Differential Operators in Vector Analysis
Shin-ichi ISHI

E B
N7 NV RS TR DM EETFOERE ZOF W2, NVAKRILVY OERH (Helmholtz's Theorem)
PIEEEM & LTES,

Abstract
The purpose of this article is that we learn meanings of the differential operators in the theories of
vector analysis and differential form through the Helmholtz's theorem.

O BHIRROMELEBRL S,

j;f(x)dx, j;f(x,y)dxdy, J:/f(x,y,z)dxdydz

1 \@EP@Wﬁﬁﬁgiif Vdz, f(x,y)dxdy, f(z,y,2)drdydz®OB ZHHTERE Vv, Pz 1-ER
@Y, 2-Fk3 (29, 3-FR (2% v, 0-FBR (29 1%, B ficliZz S v, 3 RITZEETOMATE
RE LT, -EX»63-BRETEZ T L. BES (2,y,2) D&M X

LT, WAORRDOBETE, MMHEET d" Lo TO-BA»L1-BRX2ES, L) dfZ fD

BT, BUMETRILC fOBUNE Vo 2o SOITR, e dy, deo—stttomt (2L, 2 )
&, AATG—=RT IV fROEONBHEENT MUVGIZHIET 5 ¢

of Of Of\_u,_
<%, a—y, 'é;)- Vf—gradf

1-BER(w=Ff(x,y,2)dx+g (x,y,2)dy+h (x,y,2)dz) D 52-TFER(dw) & 1E 5121

_(of of of ) (39 dg 0g )
dw <6xd +6 d+8d dx—*—a d+aydy+azdzdy

on . oh . . 0k 2 20) gy 12— )i+ (22 - )
<6d+0ydy+6d>d <0y azdd+6 5 dd+6x aydxdy

Z 22, drdx=dydy=dzdz=0,dxrdy = — dydx,dydz = — dzdy,dzdr=—dxdze Z D2- X TOHRHK

a_h_@ﬂ_@@_ﬁ> X -
Qy 20 9L _ 9% 99 _ I Nix, Ny b BA=(f, NOEEN Y PUSHIET B (20X, EH
DIEEEDTEL) :
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QQ_QQQi_QﬁQQ_QQ_ T 7
(ay 92’9z 9z’ ox oy 7 XATrotA
2-TANH3- A2 IEL 12

d(f(x,y,z)dydz)=<% dr+ g_]y( dy+ % dz)dydz= % dxdydz

0 0 0 0 0
d(g(x,y,z)dzdx)=<a—g dz + a—g dy+ 57 dz)dzdx= 5% dydzdr = a—z dzdydz
oh oh oh oh oh
d(h(z,y,z)dxdy)= <6:c dx+ B dy+ —— e dz)dxdy N dzdxdy = 5, drdydz
- - _ _ ) . _ af 0g , Oh
Z 2T, dzdxdy=(—1)dxdzdy=(—1)* dxdydz,dxdxdy = dydxdy =0,---o 3-FEXT 0)1%%{ ay + = e

&, N RABA=(f,g,h)DREIHIET B

of ,0g  Oh_ _—_ .. —
6x+ 8y+ P =V A=dwA

i, ERO-ER () RUT-BR () ONMS % Z BT TERSE5 &,
[I] dldf)=d?f=0 (XT7 MVIGOREE)  rot grad f=0
(0] dldw)=d*> w=0 (X7 MVBOREE)  div rotA=0

Ehbo TNOHIZHELIZAEENRY PR CTHRREERDEHITAD !

ANG—RFVI XN FERY MVEF Y Y ¥ VADEEIZDOWT

(1] rotA=0—>A=Vf=grad fE R BANT—KF v ¥ X N fOFET D, RF V¥ XL fORDK
BEBOREUND Do rofA=00R27 MV BEL, FREEREL VI,

(1] divA=0— A=V XB=rofBE %527 " VERF v ¥ ¥ VEXHET 5, £F v ¥ ¥ VBEDOREY
FiE Vo OREMEAD 5 (rot grad f=0)0 divA=0DR%7 NVHHFEEL, EIEHEL V),

WMATER 0 IZBVWT, 0=dplE TS 0w 22X, do=0LFE TS 0 ZHEREL VI, ddp=0DL
&, MHRIZEERREIAERE VI, do=0%i7-F o ZFTAER L VI,

k- (k=0,1,2,3) 56 (3-k)-TERICEZ HHET * (Hogde DR ¥ —{#HET) 2RDOLIIIERT S :

% f=fdrdydz, *(fdx+gdy+ hdz)=fdydz+ gdzdx+ hdxdy,
* (fdydz + gdzdx + hdxdy)+ fdx + gdy + hdz,  * fdxdydz=f, *x*=1"

S d ISR OREE L E EFAMAEE T Tho 7o MAOTEROREE LETIF2EET 60°%
de*xZHOTRDOE)IZERT S :

dw=(—1)f*d *w

ko, X7 MBOMMSEETF grad,rot,div 1IIMETEEFO—FEIIME SRV, CHODEE
FHIERT AWM RO EROBTFE T EDH L],

d d d
,QO — Ql — QZ — Qs
grad rot div

B
Oxe — 41 — Q%2 — Lxs
—div rot —grad

TR Dk, G DEH D xx =D, §=(—DF kT adx =D x gk, p=3D L &, xx =1,
d=(—D"*d* & LT,
DRy N OVIERT L SRR MAEZRE CEUGREEIC A (6] po4)
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Z 2T, Qw3 Q" OBz, XN TEAM T S v s (BEER) .

f grad f-AdV = f Fo—divAdV, fEQ°, A€ O (1)
fmtABdV = fA-mthV, A€ 0!, BE Dy (2)
f div A-fdV = f A-— gradfdyV, A€, £€ 04, (3)

@ ZRTEZEMONZ MBAEELD, N2 FVAR, AHT—RF Y Sy VERERY MUEF Y
Sy VEBBERWT

A=grad f +rotB 4)

ERRETED, TNEANVLARLVYDEHEIINT VS, BT, COEBRZBEBEDONY NN TOX
TOWMREEEZMAITERDZENLIZHRT 5, RTOHEE, DMROBED)RTHEI LEIRE, (2)
K7V Vv HBRUf=g,Af =V BHEH LI ERBELTVEIETH D, N7 MU EMASBROMIEG
Wi, IFERE-EROBEEH B, MHoERIZOWTIE, UTOZEHOGHEICFNZEhoES ([1]
E[T]) WC2WTRT, FTUW, AAT—RF VI MW TERT Y Y ABRROBOBFEERIRET 55
HIZDOWTRT,

(X7 FIVIRHT DBA] [I] A2 (feR°, BEY?)

(1) XML, div ZEHEER &, D RKITHIET WA ERXBA=df+6BLEIT S

. _ o MaLIZ B=0),
divA = div grad f +div 10iB ET 5, WBIZ 0 ZEA S5 L (00B=0)

0A=0(df+0B)=0df— 060B=—Af (%)

&% b, Z® Poisson HFERX DM fiX, Green (0df=—div grad f =—Af)
Egii (%Z\‘ﬁ?‘) %ﬁﬁ‘/\f, ﬁi’ﬁioo :0)0_ﬁ25t(§§§&)f%m‘/‘fA—df%

EY, d&fEASER L, X (¥) 12&oT,
0(A—df)=0A—0ddf=0A+A4f=0

B, A—df=0BE % 52-X B2 ELET 5,
ERED, BfeANT—RF I (B df #BIHEL T,
EIER, ZDRAAT—KRF Iy LV (EH) 2 H
WCA—grad f 18D, div % EASE5 L,

div(A—grad f)=0

f=[ Gtr.raivhr)ar
AG(r,r)=6(r—17")

A=df+0B

[I] A Q® (BeQ', f€Q
W T 5 ERA=0f+dBE LT, d %

%oT, A—grad f =rotBE R BRY My - K WRIAER S22 & (ddB=0),
—~, 2 1/_’ N .
;/ YA VEHFET Bo grad fEBBT M dA=d(5f+dB)= dof+ddB=— Af

i’§’&joo : 0)3_31:25:% f %}ﬂlf\‘(‘A_af%fT:‘ V) 3

A=grad f +rotB AR S5 &,

: X
ERDBEREH D, d(A—0f)=dA—dof=dA+Af=0

o T, A—of=dB& % 51-FX B LT 5,
Of #BIEL T,

A=0f+dB

FRTIHAAT—RTF v VICHTBRT Y P HRBRAOBOGEZIRE LA, X7 MVEF Uy
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MeERLEFINT

WIZHTERT Y VHBRROBOFEEEZIREL CORFICTE S,

(X7 MNVIRTOME
(VRO BIZ rot #TERSEB &,

rotA = rot(— grad f )+ rot(rotB)
=grad(divB)— AB

L b 3t Poisson A DORofA=—AB
2% 51213, divB=0D&M2bETH b f#AS
<27 bVEEE® Poisson HRERZ LT &1,

AB=(AB.,AB,,AB.), B=(Bz,B,,B.)
DZETH D, =D Poisson HREXDMEB i3,
Green M (AR % HWT,

§=f Glr, 7)) rotA(r)dy’

AG(r,r)=08(r—7"
LEFL, ZORT MPVEFUI YLV (ERB
RHWCTA—rotBRAEY, rot #EFA S ¢ 2 L,

rot(A —rotB)=0

#oT, A—rotB=grad f £ e B AN 5 — &
FUY NN OIS B rotBEBELT,

Z=gmd f+ rotB

[I] AeR! (feQ’, Bep?
A=df+oB¢ LT, deMBAICIERHSE S L
(ddf=0),

dA=d(df+JB)=diB
=—(6d+4)B=—AB
(do+dd=—4, dB=0)

DA B EHWTA—OB 21EY, d #1EH
E¥5HE, dA—0B)=0, it->T, A—dB=df&
B50-ERD fFET S, 6BERBRIELT,

A=df+0B

[II] A€ Q? (Bep! fe?
A=0f+dBE LT, § #1ERHEE 5 L,

0A=0(0f+dB)
=J0dB=—(d0—4)B=A4B

DI B 2#HWT A—dB #1EY, 6 #1EH
g5,

6(A—dB)=0

PoT, A—dB=0f& % 53-RD f AT
5, BEBIELT,

A=0f+dB

FEROFEWHAN PVIFOMROBEETNDOGRTH L EWbhD E, RO L) BRAN &R T

x 5%

BEONZ MVXIE, BARYZ MV ell ko TEOFETRUEBRS

X=(e X)e+ex(Xxe)
WCAHRTE D, S22, e~ VEBXRBEIDE,

HO=(VX)WVH+V XXX V)=(VX)V+VVX—(VX)V=VVX=4X

Bl%, AX=grad divX —rot rotX=grad ¢ +rotBLE T B, I T, p=divX,B=—rotXRUAX=4

rBiE, A=gradg+rotBThH b,

(ER{154E11 726 H % H)
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